

# Обзоры и рецензии

Ю. Н. Зинин

## Ближний Восток: новое исследование о судьбах христиан

**В** последние годы в потоке сообщений СМИ с Ближнего Востока упоминания о местных христианах нередко сочетаются с такими словами, как «похищение», «расправы», «миграция» и т. п.

Такие сообщения воспринимаются с большой озабоченностью и в регионе, и в целом в мире. Так что выход в России книги «Христиане Ближнего Востока: вчера, сегодня... завтра?»<sup>1</sup>, принадлежащей перу Алексея Викторовича Сарабьева — сотрудника Института востоковедения РАН, специалиста по новой и новейшей истории Ливана и Сирии и руководителя научно-издательского отдела ИВРАН весьма актуален.

На территориях Ближнего Востока издавна существовали общины нескольких христианских церквей. Они, как пишет автор, были представлены паствой Антиохийского, Александрийского и Иерусалимского патриархатов. Там же окормляют свою паству Сиро-православная (яковитская), Коптская, Армянская Апостольская (григорианская) и Ассирийская (несторианская) Церкви, относимые к числу древних Восточных Церквей. Такое разнообразие типично для районов, близких к центрам зарождения широко распространившихся в дальнейшем культурных институтов — не только церквей, но и, например, языков, хотя число их приверженцев/носителей/последователей и было там много меньше, чем на территориях последующего распространения.

Перечисленные общины после прихода в их края арабов и распространения ислама стали религиозными меньшинствами. При этом права потомков первых христиан планеты на свою веру признавались мусульманской властью в рамках ограничивающего статуса «людей Писаная» (димма) вплоть до распада Османской империи после Первой мировой войны.

«Подзащитные» христиане нередко становились в глазах мусульманского большинства «подозреваемыми» из-за того внимания, которое уделяли им иностранные (христианские) державы и институты. Известно, что Святая Земля всегда была объектом соперничества зарубежных христианских миссий.

Правда, во многом это отражало «чужую» борьбу, и местные христиане зачастую становились объектом столкновения интересов корыстных и политических.

Находясь в мусульманском окружении, они, как отмечает автор рецензируемой книги, редко могли наслаждаться периодами спокойного, безоблачного существования.

Российский автор указывает на большой вклад, который арабы — христиане Османской империи внесли в движение социально-культурного возрождения арабского общества «Ан-Нахды», начавшееся в XIX в.

На пороге XX в. число жителей — христиан Ближнего Востока, находящихся под управлением Турции в зависимости от региона составляло 15–24 %. При этом была налицо тенденция сокращения их численности ввиду массовой эмиграции, охватившей большинство христианских общин Леванта.

Она достигла пика в последней четверти XIX в. Среди причин этого исхода было полити-

<sup>1</sup> Сарабьев А. В. Христиане Ближнего Востока: вчера, сегодня... завтра? / Отв. ред. В. В. Попов. Группа стратегического видения «Россия — исламский мир». М.: ИВ РАН, 2017. 264 с.

ческое давление, несвобода, неравенство и отсутствие экономических возможностей, имевшее место ущемление прав христиан арабских провинций Османской империи на фоне подозрительного отношения к ним со стороны османских властей и т. п.

Немало выехавших христиан-мигрантов благодаря своей энергии и усилиям весьма успешно устроились на своей той или иной новой родине. Так, некоторые из их потомков фигурируют сегодня в элитах бизнеса и политики Латинской Америки. К примеру, признанный богатейшим человеком мира миллиардер Карлос Слим (Мексика), президент Бразилии Мишель Тамер имеют ливанские корни.

Особое внимание привлекает раздел книги А. Сарабьева под названием «Нужны ли миру ближневосточные христиане?». В нем автор останавливается на двух серьезных угрозах сегодня христианству региона: на исламском религиозном экстремизме (вызов внешний) и постсекуляризации религиозного сознания (вызов внутренний).

Приводятся факты давления, запугивания, дискриминации, физического насилия, вымогательств и расправ в отношении христиан со стороны ИГИЛ, «Аль-Каиды» и других джихадистских группировок (запрещенных в РФ). Все это толкает людей к бегству с насиженных мест, массовой эмиграции за рубеж.

К примеру, в Ираке со времени американского вторжения и падения режима С. Хусейна христианские общины утратили почти 90 % верующих.

Угроза ближневосточным христианам признана на международном уровне. В частности, в марте 2015 г. на 28-й сессии Совета ООН по правам человека 65 стран мира выступили с заявлением, сделанным по инициативе России, Ватикана и Ливана. В нем содержался призыв к международному сообществу поддержать глубоко укоренившееся историческое присутствие всех этнических и религиозных общин на Ближнем Востоке.

В такой ситуации, по словам А. В. Сарабьева, вызывает недоумение пассивное отношение католического и протестантского западного мира к фактическому выдавливанию христиан, которое началось в Ираке с весны 2003 г. Продолжение этой тенденции в Сирии после 2011 г. также не вызвало существенных изменений в их подходах.

Общественные организации РФ и Церковь, констатирует автор, с самого начала сирийского конфликта оказывали регулярную гуманитарную помощь их жертвам. Так, летом 2013 г. по всем приходам в России для Антиохийской Православной Церкви было собрано более 1,3 млн долл.

Со стороны Императорского православного палестинского общества к осени 2016 г. им было отправлено 15 рейсов гуманитарных грузов в САР, причем помощь распределяется как среди христиан, так и среди мусульман. Плюс к этому много гуманитарных грузов идет от правительства РФ<sup>2</sup>.

При этом Россия демонстрирует уважение к религиозной традиции не только христиан, но и исламского большинства в странах Ближнего Востока.

Разделяя уверенность, что внутри самих ближневосточных обществ еще имеется запас прочности и устойчивость к внешним деструктивным факторам, можно утверждать, подчеркивает А. В. Сарабьев, что нынешний Ближний Восток при определенных условиях может сохранить привычные очертания. Но для этого нужно всеми силами сохранять присутствие традиционных религиозных меньшинств, и в первую очередь христиан как автохтонных жителей региона.

Посвященная проблематике отношений между двумя мировыми религиями, христианством и исламом книга «Христиане Ближнего Востока: вчера, сегодня... завтра?» весьма эффективно проливает свет на историю и нынешние реалии в странах с конфессионально неоднородными сообществами.

Заслуга автора книги в том, что он раскрывает эту тему, дистанцируясь от идеологической ангажированности или штампов. Монография А. В. Сарабьева вновь напоминает о необходимости довести до конца борьбу против международного терроризма, рядящегося в исламские одежды.

Искоренение терроризма, военное и идейное, будет способствовать выбиванию почвы из-под ног различных экстремистских сил, бросивших вызов дальнейшему существованию христиан, провоцирующих вражду и неприязнь между представителями разных вер и этносов как в регионе, так в мире в целом, а рецензируемая книга поможет читателю разобраться в сложной

<sup>2</sup> Министр иностранных дел России Сергей Лавров дал интервью интернет-сайту Императорского Православного Палестинского Общества, 25 июля 2016 г. URL: <http://www.ippo.ru/news/article/ministr-inostrannyh-del-rossii-sergey-lavrov-dal-i-402035>

структуре религиозных, этнических и политических отношений на исторической родине христианства, ставшей ныне по преимуществу мусульманской территорией, где судьбы древнего христианства попали в зависимость от процессов, протекающих в современном исламе.

*Ю. Н. Зинин,*  
ведущий научный сотрудник  
Центра партнерства цивилизаций ИМИ МГИМО МИД России